

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: . . . . .  
 Vidéken: . . . . .  
 Egy óra. . . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 . . .

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## TAVIRATOK.

### Az orosz forradalom.

**Odessza,** július 8. A rendőrség letartóztatott egy Todorow nevű bolgárt, a ki két héttel ezelőtt érkezett ide és a kínél 2 bombát és 150 töltényt találtak. Todorowot azzal gyanúsítják, hogy tavaly részt vett a szultán elleni merényletben.

**Pétervár,** július 8. A Grodnowidék kormányzóját, a mely vidékhez Bialostok is tartozik, visszahívták.

**Pétervár,** július 8. Kraznopol faluban (Padolia-tartomány) szegény és gazdag parasztok közt összeütközés volt, mert a gazdagok a dumához táviratot intéztek, a melyben a földfelosztás ellen tiltakoztak. A civódás verekedéssé fajult, miközben egy paraszt halálosan és négy súlyosan megsebesült.

### A cárizmus ellen.

**Páris,** július 9. Tegnap itt népgyűlés volt, a melyen mintegy 3000 szocialista vett részt, köztük Jaures, Allemane, Vailland és Brousse, valamint több orosz szervezet küldöttei. A cárizmus ellen több beszédet mondtak és végül megbotránkozásukat fejezték ki az orosz forradalmárok le-mészárlása miatt.

### Apagyilkosság.

**Nyitra,** július 8. Vajk községben Vrabec András parasztilégény apját, Vrabec Pál földművest megölte. Vrabec Andrást Nyitrán besorozták és ezen való bujában ágyban fekvő atyját konyhakéssel össze-vissza szurkálta, majd baltával apja fejét behasította és csizmája sarkával bordáit törte be. A gyilkost letartóztatták.

### Kevés az ujonc.

**Letenye,** jul. 8. A letenyei járásban a fősorozások e hó 4-től 7-ig tartottak és az összes állítás alá került 822 ujonc közül 146 ot soroztak be.

### Tüzevész.

**Magyar-Kanizsa,** jul. 8. Tegnap itt nagy tűz támadt, melynek több ház a melléképületekkel együtt áldozatul esett.

### A háboru epilógusa.

**Kronstadt,** jul. 8. A tengerészeti bíróság tegnap a Bjedovi nevű torpedónaszádnak a japánoknak történt átadása felett bíraskodott. Vogale vezérőrnagy a tengerészeti prokurátor segédje, három óráig tartó beszédében utalt arra, hogy e hajó átadása Oroszország tengerészetének történetében még elő nem fordult eset és a vádlottakat hazaárulóknak nevezi. Rosz desztvenszky tengernagy és más tisztek kivételével a többi vádlottakra halál-büntetést indítványoztak, az enyhítő körülmények tekintetbevételével azonban a hadügyminiszterre bízták. Adamow ügyész Kolongoz kapitány védője, védőbeszédében kijelentette, hogy a valódi bűnösök nem állnak a törvény előtt, hanem szabadlábban vannak. A törvény előtt a szerencsétlen háborunak csak áldozatai állanak. Ha ezek vétkesek is, ugy a legmagasabb büntetés részükre csak várfogság, de nem halálbüntetés lehet. A védők Kolongoz szabadonbocsátását kérték. A többi vádlottak védői szintén a vádlottak szabadonbocsátását kérelmezték.

### Automobil katasztrófa.

**Neukirchen,** jul. 8. Báhn Ferenc automobil-tulajdonos automobilla, a melyben a tulajdonoson kívül Wittmann báró kerületi biztos „Rudolf dr. bíró és Freuler tiszttviselő ült, nekiment egy határkönek. A bentülők közül a tulajdonos és Freuler könnyű sérülést szenvedtek. A kerületi biztos súlyos agyvelőrázkódást és a bíró pedig csonttörést szenvedett.

### Kivándorlás a szomszédból.

#### El Amerikába!

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 8.

Székelyhid, ez a derék biharmegyei község közel van Debrecenhez. A népe is olyan, mint a mienk. Szinmagyar, dolgos, acéloskaru nép. Gyönyörűség látni emberét, asszonyát. És ez a törzsökös fajta napról-napra fogy. A munkabíró emberek ott hagyják az anyaföldet — mennek Amerikába.

Mint Székelyhidről jelentik, a biharmegyei alispáni hivataltól tegnap, a legnagyobb nyári munka idején 40 család kért utlevelet Amerikába. Kö-

rülbelől 160 ember akarja elhagyni szülőföldjét.

A Székelyhidiaknak utlevél kérvénye nagy feltűnést keltett a bihari megyebázan, mivel azok, akik utlevél iránt folyamodtak, mind kivétel nélkül vagyonos kiscgazdák, akiket egyáltalában nem a nyomor hajt ki Amerikába. A pocsaji és pocsajvidéki kivándorlók között is akad egy-két kiscgazda, de azok legtöbbször szegény, vagyontalan földmunkások, akik jobb keresetért és jobb bérért mennek ki Amerikába. A székelyhidi kivándorlók többé-kevésbé mind vagyonosabb kiscgazdák. Földjük és jó bortelemző szőlőjük van. Az utóbbi időben ezek az emberek eladták földjeiket. Készültek családjaikkal együtt az amerikai utra. Akadt olyan is köztük, aki nem adta el földjét, családját itthon hagyta és egyedül ő maga ment ki Amerikába. Az előbbieket véglegesen künnakarnak maradni, az utóbbiak megtollasodva, megvagyonosodva akarnak visszatérni Magyarországra.

A vármegyei emberek azt mondják, hogy a meggazdagodás vágya kergeti a Székelyhidiakat Amerikába. Ki tudja — igaz-e ez? Tény az, hogy a negyven család után még többen is ki akarnak vándorolni.

### Egy magyar festő szerencséje.

#### A csongrádi nábob leánya.

#### Tíz millió hozomány.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 7.

Nagy a szenzáció a Pesten rekedt művészek között: szinte egyébről sem beszélnek, mint a Both Menyhért regénybe illő szerencséről. Roth Menyhért — szinte kritika, hogy megmagyarázzuk: — festő. Ebben a dologban azonban, amelyről szó lesz, fontosabb is a talentumnál az, hogy szép ember. És az sem megvetendő dolog, amire mindig büszkén hivatkozik, hogy az ősei még Árpáddal jöttek be Magyarországra.

A regény — mert az — tíz év előtt kezdődött. Both Menyhért tájképeket festött vatahol Csongrádban, ahol megismerkedett a híres-neves Bagi familiával. Bagiek Mikszáth Kálmán révén híresek. Ennek a familiának egyik tagjáról írta

**Fehérneműeket ? a gőzmosodában tisztíttassuk.**  
 Széchenyi-u. 42. Telefon 323. sz.

Mikszáth azt a kedves novelláját, amelynek egy paraszt-nábob a hőse, akit meghívtak egy előkelő ebédre, persze nyomtatott meghívóval, amelyen az is rajta állott, hogy frakkban, fehér nyakendővel kell megjelenni. A Mikszáth nábobja kifogástalan estélyöltözethez bujtatta parasztgunyához szokott tagjait, mikor azonban főlsgálták a bouillont, megfogta a frakkja szárnyát és beledugta a levesbe.

— Nesze, egyél — szólongatta a frakkját — hiszen téged hívtak meg!

Nos hát, ebből a nevezetes familiából való Bagi Erzsébet, aki halálosan beleszeretett Both Menyhértbe. Tíz éve tart már a szerelem. A leány szülei ellenették a házasságot, végre azonban megtörtött az ellenállásuk a leány akaratán és most eljutott a regény a megnyugtató befejezéshez: a dologból házasság lesz, még pedig hamarosan. Both Menyhért úgy utazott le tegnap Bagiékhoz, hogy most már csak, mint férj jön vissza...

Bagi Erzsébetnek tíz millió a hozománya. És ez okozza a nagy szenzációt. Faggatták is a művészt, hogy micsoda tervel vannak a jövőre. Both Menyhért nem is titkolódzott. Persze! palotát vesz Pesten, automobilt is fog tartani, aztán természetesen föllép képviselőjelöltnek, aztán, ki tudja, talán főispán lesz belőle... Mert a vagyonából telik majd bőven a reprezentációs költségekre. Hogy nem ért a politikához? Hát baj is az? Hiszen a többi sem ért... És tán inkább az lenne a baj, ha értene hozzá...

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

### A visszatartott póttartalékosok.

Amikor az új kormányt kinevezték, mindenki joggal elvárta, hogy a törvényen kívüli állapot első sebesültjein, a tényleges szolgálatra behívott póttartalékosokon fognak első sorban segíteni. Ez részben meg is történt. De csak részben. Juniús 30-án hazabocsátották ugyan a póttartalékosok java részét, de több helyen, így a megszállott tartományokban lévő csapat-testeknél még mindig katonai mundaiban senyvednek a családok póttartalékosok. Nem elég, hogy a messze Boszniába vitték ezeket a szegény embereket, most még tetejébe haza sem bocsátják őket.

A szintén benntartott huszár és szekerész póttartalékosok meg alighanem azzal szolgálták rá erre a különös kegyre, hogy a bakáktól transzferrálták őket a huszárokhoz és szekerészekhez s így kétfős kiképzési gyönyörben volt részük. A szegény, sajnálatraméltó emberek még a két heti aratási szabadságot sem kapták meg, hogy elhagyatott családjuknak legalább a téli kenyeret megszerezhessék.

De még csak nem is értesítik őket arról, hogy mikor szabadulnak.

Elvárja az ország, hogy a kormány ez ügyben haladéktalanul intézkedjék. Minden póttartalékos egyformán szenvedett, illik is, hogy egyidőben szabaduljon a többivel, nem is szólva arról, hogy alkotmányos minisztériumnak egyetlen, a törvény ellenére behívott póttartalékos sem szabad visszatartania.

— **Uj pályázó.** Vasárnap reggel a Hajdumegyénél megüresedő állásokra még egy pályázó adta be folyamodását. Sudán Géza a szoboszlai főszolgabíró helyettese pályázott az esetleg megüresedő főszolgabírói állásokra. — Ez az állás tudvaleg nem fog megüresedni.

— **Presbyteriumi ülés.** Tegnap délelőtt az ev. ref. egyház presbyteriuma Kiss Albert és Simonffy Imre elnökei elvált ülést tartott. Az ülésen Márton Imre egyházi ügyész jelentést tett arról, hogy néhai özv. Hegyi Mihályné az egyháznak neveltetési célból 20000 koronát adományozott. Köszönettel tudomásul vették. A hagyomány ügy elintézése után a Mária Terézia alap dolgát tárgyalták. Ugyanis ez alapszámadásaira vonatkozólag a darabant kormány olyan rendeletet adott az egyháznak, amely az egyház autonómiáját sérti. Ebben az ügyben kéri az egyház a városi tanácsot, hogy a sérelmes rendelet ellen felterjesztéssel éljen. Tanító és tanítónői állások betöltése következett ezután. Zong Julia, Szilágyi Julia és Szombati Mariska tanítónők, Ormós Lajos és Herczeg Béla tanítók. A segélykérvények során Bod Péter sirméltékére 50 koronát szavazták meg. Szabadságotlasi kérvények elintézése után az ülés véget ért.

— **Csatornázások kérdése a kamarában.** Ismeretes, hogy Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a csatornázások kérdését végleg rendezni óhajtja és annak előmunkálatait a legközelebbi időben végre kívánja hajtani. E tárgyban országszeretettel tárgyalások folynak, a csatornák hálózatába beleesik a kamara kerülete is, sőt egy ilyen csatorna Debrecen is keresztül szelne. Szávay Gyula kamarai titkár e kérdést áttanulmányozta és a csatornázásokról értékes szakelőadást fog tartani a kamara július 12-én csütörtökön tartandó közgyűlésén, ugyanazért ezen a közgyűlésen részt vesznek az érdekelt városok képviselői és a szomszédos három kamara, Miskolc, Nagyvárad és Kassa.

— **Iparos gyűlés a koronában.** A debreceni iparosok tegnap délelőtt az ipartestületi betegsegélyző pénztárnál felfüggesztett Lakatos László számellenőr ügyében a Korona-étterem nagytermében gyűlést tartottak, a gyűlést Tokai István nyitotta meg, utána Nánágy Lajos építőmester vázolta hosszasan az ipartestület ügyeit. Beszéltek még Szabó Endre szabómester és Szathmári Ferenc cipész-mester. Ezután a következő javaslatot nyújtották be a gyűlésnek: Az iparosok gyűlése megbotrányozását fejezi ki az ipartestület helytelen és káros vezetéséért, követeli az elvőknek, mint egyik okozónak lemondását, követeli a mulasztásban

részes tisztviselők felfüggesztését és követeli, hogy az ipartestület rendkívüli közgyűlést hívjon össze az ipartestület vezetése és vezetősége újjászervezése céljából. Minden szakma szakosztályi ülésén követelik a tagok megjelenését, felelőségre vonni az előjárósági tagokat, a mennyiben reájuk bizonyulna, hogy egyet értenek a vezetőséggel, kényszeríti, hogy mondjanak le. Követelik az ipartestület helyes és okos vezetését. Ezt a javaslatot egyhanglag elfogadták. A gyűlés 1 órakor ért véget.

— **Debreceniek Kölnben.** Szeptember hó folyamán Kölnben a vendéglősök nemzetközi kongresszust tartanak. A kongresszus, mely nagyszabású kirándulásokkal lesz összekötve igen nagy szabású lesz. — A kongresszusra Debrecenből is számosan mennek el. A debreceni küldöttséget Hauer Bertalan vendéglős ipartársulati elnök vezeti. — Részt vesznek küldöttségileg még Szatmár, Máramaros-sziget, Szolnok vendéglősei is.

— **A Dóczy intézet és annak növendékei.** Az ev. ref. felsőbb leányiskola tanítónőképző tanári kara már 1905. november 2-án kimondta, hogy ezen iskolák vidékről jött növendékei pedagógiai szempontokból nem mehetnek oly családokhoz elszállásolásra, amelyeknél fiuk és leányok vannak együtt, akár teljes ellátással, akár csak étkezésen. Ezen határozatot a nt. igazgatótanács még ugyanazon hó 17-én megerősítette, de csak az 1906. szeptember hó 1-től kezdődő hatállyal. Ezt megelőzőleg ezen határozat ugy a növendékekkel, mint azok szüleivel, továbbá az érdekelt kosztadókcal is előzetesen közlendő. Hogy tehát ez a határozat minél kevesebb összeütközéssel legyen végrehajtható, a tanári kar felhívta a növendékek figyelmét, hogy további kellemtelenségek elkerülése végett jól teszik, ha csakis az igazgatósnál, vagy az általa a tanári kar által megbízott Dr. Matolcsy László tanárnál bejelentett lakások közül választanak maguknak helyet. Azok a szállások pedig, kik növendékeink közül akarnak maguknak kosztot tartani, tartsák kötelességüknek a maguk jól felfogott érdekében bejelenteni szintén a nevezett tanév kezdetekor, hogy hány növendéket akarnak tartani és mily feltételek mellett. Ennek megtörténte annál is inkább kívánatos, mert a növendékek, kiknél a tanárikara helyváltoztatás jokat szükségesnek látja, kötelesek azt két 24 óra alatt elhagyni. Ezeket az érdeklődőknek azon megjegyzéssel adom tudtára, hogy ezen bejelentéseket, e hó 9-én 10-én délelőtt 10—18-ig fogadom el a tanári könyvtár hivatalos helyiségében (Kossuth-r. 33). Ugyancsak lehet majd bejelentéseket eszközölni augusztus hó utolsó negyedében. Dr. Matolcsy László, tanár.

— **Zágrábi és debreceni ügyvéd.** Vajda József dr. debreceni ügyvéd valami jeles ügyből kifolyólag helyettesítésre kérte fel levélileg Zahar Iván dr. zágrábi fiskálist. A debreceni ügyvéd levelére ma választ kapott Vajda. Ez a zágrábi levél ékes bizonyossága a Horvátországban duló magyar gyűlöletnek. Azt írja vissza németül a jeles horvát, hogy megkapta ugyan a

**Ki akar jó kávét?**

Az ne feledje, hogy a legkiválóbb kávéfajok elköltözés miatt

**leszállított árban**

**Hermann József**

kávékülönlegességi üzletében Piac u. 75. Iparbankkal szemben kaphatók.

levelet, de miután magyarul nem tud, nem olvashatja el s így azt se tudja, mi áll benne. Lefordítani a levelet pedig költséges. Ezért, ha valamit óhajt tőle a debreceni ügyvéd, akkor írjon német vagy horvát levelet, Ez a válasz világítja meg igazán a horvát „Szeretetet,” a melylyel a Dráván tul viseltetnek irántunk.

— **Ülések a kamaránál.** A kereskedelmi és iparkamara ezen a héten több ülést tart. Kedden délután 3 órakor a számvevő bizottság ülésezik, esütörtökön fél négy órakor pedig rendes közgyűlés lesz. Előbbin a kamara félévi zárata vizsgáltatik felül, utóbbin pedig nagy fontosságú ipari és kereskedelmi ügyek kerülnek elintézés alá.

— **A lelencházi gondnok merénylői.** Megirtuk lapunkban, hogy a lelencház két tisztviselőjét, Borbély Ferencet és Vunderle Ernőt a Pest utcán, Debrecen egyik legveszedelmesebb utcáján három suhanc egy kis szóváltásból kifolyólag összeszurkálta. A három suhancot a rendőrség letartóztatta, de minthogy Debrecenben bejelentett lakásuk volt, szabadon bocsájtották őket. Szabadlára helyezésük után fenyegető leveleket irtak Borbély Ferencnek és Vunderle Ernőnek, melyben azzal fenyegették a két sértettet, hogy ha panaszukat vissza nem vonják, úgy kiirtják családotul együtt. A dolog a rendőrségnek is tudomására jutott és a három jó madárt letartóztatta. Tegnap átkísérték őket az ügyészség fogházába, hol addig maradnak, míg a vádtaács dönt ügyükben.

— **Dr. Halász Lajos üdvözlése.** Dr. Halász Lajos országgyűlési képviselőt szombati bator, liberális parlamenti beszédjéért az ország minden részéből számosan üdvözölték. Tegnap debreceni ismerősei gratuláltak a klerikalizmussal bátor harcot vívó dr. Halásznak, a kinek a reakció sötét lovagjaival valószínűleg még lesznek ilyen kemény esafái. Az üdvözlő táviratot igen sokan aláírták.

— **Öngyilkos öregasszony.** Balmazújvárosan, mint tudósítónk írja, öngyilkosság történt, egy eltörődött, az életküzdelmébe belefáradt öreg asszony dobta el magát az életet. Kunkeli Rebeka 58 éves öreg asszony az öngyilkos. Megunta az öregséget és a nehéz küzdelmeket, többször kísérelte meg az öngyilkosságot, de soha sem sikerült. Szombaton aztán megára maradt és az alkalmon kapva, felakasztotta magát, amikor tettét már észrevették, halott volt. Az öngyilkos öregasszonyt vasárnap temették el.

— **Tulipán-estély.** Igen élvezetes estének voltak részesei azok, akik tegnap az Angol királynő szálló nyári kertjében megjelentek. A Tulipánkert Szövetség alapja javára tartott hangversenyt Lányi Géza, az országos nevé cimbalom művész és zeneszerző. Változatos, szép műsora volt az estélynek, amelynek szereplői között volt Solymossy Elek, a kiváló színművész is, kivüle még számosan a fővárosi művészek közül Sajnos, a kellemes gyönyörködtető estélynek nem volt annyi közönsége, amennyit a műsor megérdemelt volna.

Még a tulipánkert helyi fiókjának választmányát se láttuk ott. Az előadott énekszámok zajos hatást keltettek mindenkiben. A lelkes közönség ünnepelte a szereplőket. A hangversenyt, a melyet melegen ajánlhatunk a közönség frgyelmébe, ma hétfőn este megismétlik.

— **Pályázat ügyészi állásra.** Megirtuk a mi nap, hogy Szatmáron Orosz Sándor kir. ügyész öngyilkos lett, mert hamis kártyajátékot kapta. Az öngyilkosság folytán megüresedett állásra Szőke István kir. főügyész helyettes pályázatot birtat. A szatmári ügyészi állás 3200 kor. fizetéssel, 400 kor. személyi pótlékkal és 600 kor. tisztipótlékkal s lakpénzzel jár.

— **Kereskedelmi alkalmazottak gyűlése.** A debreceni kereskedelmi alkalmazottak tegnap délelőtt igen népes gyűlést tartottak a Sas-utcai Otthon kávéház nagytermében. A gyűlést, mely 11 órakor kezdődött, Vágó Béla szocialista titkár nyitotta meg. Beszédjében kérte a jelenlévőket, hogy az utána következő szónokot, ki a napi rendhez fog hozzá szólni, figyelmesen hallgassák meg. Vági Gábor szolt ezután. Beszéde általánosságban a vasárnapi teljes munkaszünetre vonatkozott. Ezután határozati javaslatot nyújtott be a gyűlésnek, mely szerint követelik, hogy a teljes vasárnapi munkaszünet Debrecenben minden kereskedőnél lépjen életbe. A határozati javaslatot egyhangúlag elfogadták. Ezzel a gyűlés véget ért.

— **Népkönyvtár Hajdusoboszlón.** A muzeumok és könyvtárak főfelügyelőse Hajdusoboszlón egy 2000 koronába kerülő népkönyvtárt állit fel. A népkönyvtár a téli hónapokban nyílik meg.

— **Mezőgazdasági kiállítás Nagyváradon.** A Biharmegyei gazdasági egyesület nagyobb szabású kiállitáson dolgozik most. Ez év szeptember havában nagy mezőgazdasági kiállitást tart. — A kiállitás szeptember 15—27-ig fog tartani, jelenlévőket még mindig elfogad a kiállitás elnöksége.

— **A helyivasut új menetrendje.** A helyi vasut vezetését, mint ezt annak idején megirtuk, Majerszky Béla vette át. Majerszky Bélának az a törekvése, hogy a helyi vasut menetelését célszerűen és praktikusán ossa be. E tervét koresztül viendő, első teendője az volt, hogy a helyi vasut menetrendjét vette revízió alá. Majerszky Béla e reform munkájával pár hét alatt elkészül. Egyébként ő reá nagyon terhes munka vár, Debrecen város közönsége pedig nagy várakozással tekint az új igazgató működése elé. Szeretjük is hinni, hogy Majerszky ujitásaival kifogja elégíteni a közönség kívánságait.

— **Jegyzőhallgatók tüzőltő vizsgája.** Tudvalevő, hogy a debreceni köz-igazgatási tanfolyam növendékei a tüzőltő lektanyán nyernek kiképzést a tüzőltésből. A jegyzőtanhallgatók évzéró vizsgálatával, a tüzőltésből is levizsgázták tegnap. A tüzőltő vizsgálaton igen szép és nagy közönség volt jelen a tüzőltő laktanyában.

— **Tűz a Piac-utcán.** A Piac-utca 42-ik számú házban, ahol Löffkovits Mártonnak ékszer üzlete van, tegnap délután tűz volt. A ház hátsó részében, Weisz Ede lakatos műhelyében a tanulók cigerettáztak. A cigaretta tűzétől kigyuladt két szalmazsák. A tüzet hamarosan jeleztek a tüzőltőságnak, de mire azok kivonultak a tüzet a házbellek eloltották. Kár nincsen.

x **Ing- és kézelőgombok, meltük, óraláncok, nyakláncok és függők a legsebb kivitelben Mentzenél.**

— **Női zenekar.** Ma vasárnap és holnap hétfőn este tartja 2 bucsu előadását az első budapesti női zenekar válogatott műsorral a „Magyar Király” kávéházban. A legjobb minőségű kávéházi ételek és italok pontos kiszolgálásáról gondoskodik Erős Jakab kávé.

x **Papa, mama, baba, Mentze Kossuth-utca 4 szám**

„Hajdumegyei népbank” Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

## REGENY-CSARNOK.

### A Bandita.

82

De legalább a megszorodott lovagok előtt alkalom nyílt a játék helyett, életre halálra harszolni, mert Saragossa kinyilatkoztatta, hogy királynak csak spanyol herceg t ismer el, s a nemes nagy hercegeknek nem nyitja meg a kaput.

Don Carlos meg sem ütközött e birre, csak ábrándos kék szemei szórtak néha villámokat, azonnal kiadta parancsát, hogy Saragossa ellen kell indulni.

Agyuival belövetvén a kaput, maga a fiatal király lépett először a városba kivont karddal. Innen szória határozatait a rablók ellen, mint az olympi Jupiter villámai, melyek Spanyolhont minden részében megreszkedteték. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy Don Carlos a rablók alatt a forradalmárokat értette.

A komoly fiatal ember keményen megbütette azokat, kik rendeletei ellen szegültek.

1519. február 9-én Saragossába érkezett egy futár, elkésve a rossz ut miatt, csak most hozhatta meg a hirt, hogy Miksa császár január 12-én meghalt.

II. ik Julius pápa ezt jegyzé meg Miksa felől: „A bibornokok és választófejek delmek egyaránt csalakoztak, engemet a bibornokok választottak pápává, őt a választófejedelmek császárrá, engem kellett volna császárnak, őt pedig pápának választaniok.”

Ezen haláleset aggodalomba ejté a fiatal királyt, ha állambölcsességtől ra gyogó szemeivel a haldokló császár mellett lett volna, biztosnak hitte volna megválasztását, de ez meg nem történhetett.

A halál váratlanul és hirtelen történt, de Ximenes bibornok halálával egyetlen támaszától is meg volt fosztva. Környezete fukar, pénztaszomjazó németekből állott, kikben nem bizhatott. Ha Németországba utazik, nem volt bizonyos: megválasztatik-e császárrá; de ha Spanyolországot elhagyja, bizonyos, hogy többé nem tekintheti magát királynak, oly elégedetlenséget szült minden intézkedése.

A választásra ő, és I-ső Ferenc francia király voltak a jelöltek, Don Carlos titokban futárt küldött X-ik Leo pápához. Mi volt ezen küldetés titka? Talán később megtudjuk. Hogy minél hamarább megtudja a választás eredményét: a déli tartományokba Sevilla, Cordova és Granada megtekintésére indult.

Igy a 19 napi várakozást 10 napra szállitá le.

A déli tartományok felé indulva, hírül vevé, hogy Sierra Nevada s Morena hegységek rablóktól hemzsegnek. Rendeletet tett azoknak kipusztítására.

Most már biztosan tudjuk, hogy az erdő felgyujtása e rendelet kifolyása volt s csakugyan a salteador kifüstölése végett történt.

Folytatjuk.

## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszolyeget csatolni.

Melyik csinos barna leány kötne érdeknélküli ismeretséget jó modoru, művelt fiatalemberrel. Feltétlen diszkrétio biztosítva. Leveleket kér „Szebb a barna, mint a szőke” jeligével a kiadóhivatalba.

Egy kellemes barna leány barátságát keresi egy szolid, művelt fiatal ember. Diszkrétio biztosítva Levelek „Boldogság” jeligére a kiadóba kérek.

Weisz Gyula butor raktára és kárpitos műhelye a legolcsóbb forrás e szakmában Széchenyi-u. 19. sz.

Battyányi-utca 12. számú ház eladó. Ertekezhetni az Angol királynőben Kossuth-utca 21.

Teavaj naponta érkezik kilója 1 frt 40 kr. 1/4 kilós csomag 35 kr. Kertész Miklós fűszer és csemege üzletében Csapó-u.

Szabó iparosok raktári munkát kaphatnak Grünfeld Adolf és Társánál Debreczenben.

Juta kéve kötél olcsóbb minden kéveköti anyagnál. Főraktár Kontsek Gézánál Debreczen. Kossuth-utca. 130 cm. hosszú 1000 darab 12:50 K. 140 cm. hosszú 1000 darab 13:50. K.

Csizmadia tanorczokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Egy jó családból való, 4 középosztályt végzett fiu Aszmann Ferencz férfi és női divatüzletében tanulónak felvétetik.

Két utcai szoba (külön lakosztály) a főter közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

**Bor.** Saját termésű kitűnő Ezerjó és Risling borok hordószámra eladók Poroszlai Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

Moly-kár elleni megóvás. Nyári megóvzás végett elfogadok prémezett női és férfi ruhadarabokat, valamint értékesebb szőnyegeket is Külön e célra berendezett raktárhelyiség. Gondos kezelés. Tóth Ferencz férfi ruha és szűcs áruk raktára Debreczenben.

Rövid zongora igen olcsó áron eladó. Darabos-utca 15.

### Nincs többé köszvény!

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájdalomtól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **hires**

**király-balzsamot,** melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél  
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.  
Arany-egyszarvu gyógyszerár.

Nincs többé osz!

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Batist-Youseline.

Blous Zephirek.

Himzett vászon ruhák.

Mosó selymek.

Székely szövetek

férfi ruhára

**óriási raktár!**

## Tenyésztójas

fajtiszta Plymouth-Rock egészen friss darabja 50 fillér. Kapható

**EHRENTHEIL MARGIT**

baromfiudvar,

BUDAPEST, III. Repkény-utca 20. sz.

## Megérkeztek

a tavaszi idény ujdonságok:

**Női ruha és costum kelmék**

hozzá való legujjabb diszek.

**Bluz selymek,**

**Divatos gyapja delinek**

gyönyörű választékban.

**Fekete gyászkelmekben**

állandó nagy raktár jutányos szabott árakhoz.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 3

## Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

**Központi Bank**

mint szövetkezet

Debreczen, Plac-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitlere jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törleszté-re.



## Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

**Kurián Gyula**

DEBRECZEN, Plac-utca 42.

Javitások legolcsóbban jótállással.

**Az Alföldi takarékpénztár**  
DEBRECZENBEN, Plac-utca saját ház.

**Elfogad betéteket**

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

**Kölcsönöket nyújt**

váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamatláb mellett.

**Törlesztéses kölcsönök**

földbirtokokra s más ingatlanokra.

**Tőzsdai megbízások**

értékpapírok vételére és eladására.

**Óvadék kölcsönök**

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

**Kölcsönök**

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüzetek részvényeire.

**Értékpapírok,**

érecpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása

**Hitelrészes**

csoportheli váltók leszámítolása.

**Kölcsönöket ad**

nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

**Beraktároz**

árakat és terményt saját raktáralba és azokra előleget is nyújt.

A Magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elárusító helye.

Befőzni való válogatott

**Kajszinbarack**

direct a telepről szállítva 5 kg. postakosár 1:40 kor.

**Csemegeméz, Akáczméz,**

5—10 kg. bödönökben 1 kg. 1:40 kor., nickelzáros üvegekben 1:60 kor.

Meglepően kellemes és olcsó

**Muskotálybor**

1 l. 80 fillér, hordó vételnél kedvezményes ár.

**Dávid Zoltán**

kiviteli üzletében

Rákóczy és Eötvös-utca a sarkán.

Távbeszélő 315. sz.